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1. Kordamisülesanded

1. Leia täpne väärtus.

a) 
12 0,8
3
   b) 

1 14 : 3
3 6



c) 
13,6 1
7

  d) 
10,9 2
7

 

Kontroll: õiged vastused on arvude 4,3;  
131 ;
14

  
81 ;

15
111 ;
14

264 ;
35

71
19

 seas. 

2. Järjesta arvud 
14,2; 4 ; 4,52; 4,17; 4,31; 4,167; 4,21
6

        kahanevalt. 

3. Kontrolli, kas võrdus kehtib. Kui leiad vea, siis paranda see.

a) –3 – 4 · (–5) = –23 b) 28 – (–28) + 3 · (–28) = –28

c) 
2 1 15 2 3 10
3 6 2

     d) 20 17: ( 1 ) 1: ( 17) 0
17

    


4. Leia 12,5% arvust 56;  0,5% arvust 120;  125% arvust 16;  33,(3)% arvust 66,(6).

Vastus: otsitavad arvud on …………………………………………………………… 

5. Mitu protsenti moodustab 12  48-st;  34  132-st;  15  10-st;  88  99-st?
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6. Mitu protsenti moodustab 24  120-st;  120  24-st?

Vastus: 

7. Tee järgmised tehted:
a) suurenda arvu 180  40% võrra; b) vähenda arvu 240  30% võrra.

Vastus: 

8. Mitme protsendi võrra on 18 suurem kui 10; mitme protsendi võrra on 10 väiksem kui 18?

9. Aktsia hind oli 1. septembril 2,52 eurot ja selle
väärtus tõusis ühe kuu jooksul 5,24%. Kui palju
maksis aktsia 1. oktoobril?

10. Pärast seda, kui bussipileti hinda alandati 10%,
maksis pilet 9,45 eurot. Mitme sendi võrra pileti
hind odavnes?

11. Kinopileti hinda alandati suveperioodiks 20% võrra 
ja see maksis juulikuus 5,20 eurot. Kui palju
maksab see pilet soodusperioodi lõppemisel? 

12. Üheliitrise piimapaki hind oli septembri alguses 55
senti ja kuu lõpus 58 senti. Mitme protsendi võrra
hind tõusis?

KORDAMISÜLESANDED 

4 

1. Kordamisülesanded

1. Leia täpne väärtus.

a)
12 0,8
3

 b)
1 14 : 3
3 6

  

c)
13,6 1
7

d)
10,9 2
7

Kontroll: õiged vastused on arvude 4,3;  
131 ;
14

81 ;
15

111 ;
14

264 ;
35

71
19

 seas. 

2. Järjesta arvud 
14,2; 4 ; 4,52; 4,17; 4,31; 4,167; 4,21
6

 kahanevalt. 

3. Kontrolli, kas võrdus kehtib. Kui leiad vea, siis paranda see.

a) –3 – 4 · (–5) = –23 b) 28 – (–28) + 3 · (–28) = –28

c) 
2 1 15 2 3 10
3 6 2

d) 20 17: ( 1 ) 1: ( 17) 0
17

4. Leia 12,5% arvust 56;  0,5% arvust 120;  125% arvust 16;  33,(3)% arvust 66,(6).

Vastus: otsitavad arvud on …………………………………………………………… 

5. Mitu protsenti moodustab 12  48-st;  34  132-st;  15  10-st;  88  99-st?

Vastus: 

KORDAMISÜLESANDED 

5 

6. Mitu protsenti moodustab 24  120-st;  120  24-st?

Vastus: 

7. Tee järgmised tehted:
a) suurenda arvu 180  40% võrra; b) vähenda arvu 240  30% võrra.

Vastus: 

8. Mitme protsendi võrra on 18 suurem kui 10; mitme protsendi võrra on 10 väiksem kui 18?

9. Aktsia hind oli 1. septembril 2,52 eurot ja selle
väärtus tõusis ühe kuu jooksul 5,24%. Kui palju
maksis aktsia 1. oktoobril?

10. Pärast seda, kui bussipileti hinda alandati 10%,
maksis pilet 9,45 eurot. Mitme sendi võrra pileti
hind odavnes?

11. Kinopileti hinda alandati suveperioodiks 20% võrra 
ja see maksis juulikuus 5,20 eurot. Kui palju
maksab see pilet soodusperioodi lõppemisel? 

12. Üheliitrise piimapaki hind oli septembri alguses 55
senti ja kuu lõpus 58 senti. Mitme protsendi võrra
hind tõusis?

KORDAMISÜLESANDED 

5 

6. Mitu protsenti moodustab 24  120-st;  120  24-st?

Vastus: 

7. Tee järgmised tehted:
a) suurenda arvu 180  40% võrra; b) vähenda arvu 240  30% võrra.

Vastus: 

8. Mitme protsendi võrra on 18 suurem kui 10; mitme protsendi võrra on 10 väiksem kui 18?

9. Aktsia hind oli 1. septembril 2,52 eurot ja selle
väärtus tõusis ühe kuu jooksul 5,24%. Kui palju
maksis aktsia 1. oktoobril?

10. Pärast seda, kui bussipileti hinda alandati 10%,
maksis pilet 9,45 eurot. Mitme sendi võrra pileti
hind odavnes?

11. Kinopileti hinda alandati suveperioodiks 20% võrra 
ja see maksis juulikuus 5,20 eurot. Kui palju
maksab see pilet soodusperioodi lõppemisel? 

12. Üheliitrise piimapaki hind oli septembri alguses 55
senti ja kuu lõpus 58 senti. Mitme protsendi võrra
hind tõusis?

4

KORDAMISÜLESANDED



KORDAMISÜLESANDED 

4 

1. Kordamisülesanded

1. Leia täpne väärtus.

a) 
12 0,8
3
   b) 

1 14 : 3
3 6



c) 
13,6 1
7

  d) 
10,9 2
7

 

Kontroll: õiged vastused on arvude 4,3;  
131 ;
14

  
81 ;

15
111 ;
14

264 ;
35

71
19

 seas. 

2. Järjesta arvud 
14,2; 4 ; 4,52; 4,17; 4,31; 4,167; 4,21
6

        kahanevalt. 

3. Kontrolli, kas võrdus kehtib. Kui leiad vea, siis paranda see.

a) –3 – 4 · (–5) = –23 b) 28 – (–28) + 3 · (–28) = –28

c) 
2 1 15 2 3 10
3 6 2

     d) 20 17: ( 1 ) 1: ( 17) 0
17

    


4. Leia 12,5% arvust 56;  0,5% arvust 120;  125% arvust 16;  33,(3)% arvust 66,(6).

Vastus: otsitavad arvud on …………………………………………………………… 

5. Mitu protsenti moodustab 12  48-st;  34  132-st;  15  10-st;  88  99-st?

KORDAMISÜLESANDED 

4 

1. Kordamisülesanded

1. Leia täpne väärtus.

a) 
12 0,8
3
   b) 

1 14 : 3
3 6



c) 
13,6 1
7

  d) 
10,9 2
7

 

Kontroll: õiged vastused on arvude 4,3;  
131 ;
14

  
81 ;

15
111 ;
14

264 ;
35

71
19

 seas. 

2. Järjesta arvud 
14,2; 4 ; 4,52; 4,17; 4,31; 4,167; 4,21
6

        kahanevalt. 

3. Kontrolli, kas võrdus kehtib. Kui leiad vea, siis paranda see.

a) –3 – 4 · (–5) = –23 b) 28 – (–28) + 3 · (–28) = –28

c) 
2 1 15 2 3 10
3 6 2

     d) 20 17: ( 1 ) 1: ( 17) 0
17

    


4. Leia 12,5% arvust 56;  0,5% arvust 120;  125% arvust 16;  33,(3)% arvust 66,(6).

Vastus: otsitavad arvud on …………………………………………………………… 

5. Mitu protsenti moodustab 12  48-st;  34  132-st;  15  10-st;  88  99-st?

KORDAMISÜLESANDED 

5 

6. Mitu protsenti moodustab 24  120-st;  120  24-st?

Vastus: 

7. Tee järgmised tehted:
a) suurenda arvu 180  40% võrra; b) vähenda arvu 240  30% võrra.

Vastus: 

8. Mitme protsendi võrra on 18 suurem kui 10; mitme protsendi võrra on 10 väiksem kui 18?

9. Aktsia hind oli 1. septembril 2,52 eurot ja selle
väärtus tõusis ühe kuu jooksul 5,24%. Kui palju
maksis aktsia 1. oktoobril?

10. Pärast seda, kui bussipileti hinda alandati 10%,
maksis pilet 9,45 eurot. Mitme sendi võrra pileti
hind odavnes?

11. Kinopileti hinda alandati suveperioodiks 20% võrra 
ja see maksis juulikuus 5,20 eurot. Kui palju
maksab see pilet soodusperioodi lõppemisel? 

12. Üheliitrise piimapaki hind oli septembri alguses 55
senti ja kuu lõpus 58 senti. Mitme protsendi võrra
hind tõusis?

KORDAMISÜLESANDED 

4 

1. Kordamisülesanded

1. Leia täpne väärtus.

a)
12 0,8
3

 b)
1 14 : 3
3 6

  

c)
13,6 1
7

d)
10,9 2
7

Kontroll: õiged vastused on arvude 4,3;  
131 ;
14

81 ;
15

111 ;
14

264 ;
35

71
19

 seas. 

2. Järjesta arvud 
14,2; 4 ; 4,52; 4,17; 4,31; 4,167; 4,21
6

 kahanevalt. 

3. Kontrolli, kas võrdus kehtib. Kui leiad vea, siis paranda see.

a) –3 – 4 · (–5) = –23 b) 28 – (–28) + 3 · (–28) = –28

c) 
2 1 15 2 3 10
3 6 2

d) 20 17: ( 1 ) 1: ( 17) 0
17

4. Leia 12,5% arvust 56;  0,5% arvust 120;  125% arvust 16;  33,(3)% arvust 66,(6).

Vastus: otsitavad arvud on …………………………………………………………… 

5. Mitu protsenti moodustab 12  48-st;  34  132-st;  15  10-st;  88  99-st?

Vastus: 

KORDAMISÜLESANDED 

5 

6. Mitu protsenti moodustab 24  120-st;  120  24-st?

Vastus: 

7. Tee järgmised tehted:
a) suurenda arvu 180  40% võrra; b) vähenda arvu 240  30% võrra.

Vastus: 

8. Mitme protsendi võrra on 18 suurem kui 10; mitme protsendi võrra on 10 väiksem kui 18?

9. Aktsia hind oli 1. septembril 2,52 eurot ja selle
väärtus tõusis ühe kuu jooksul 5,24%. Kui palju
maksis aktsia 1. oktoobril?

10. Pärast seda, kui bussipileti hinda alandati 10%,
maksis pilet 9,45 eurot. Mitme sendi võrra pileti
hind odavnes?

11. Kinopileti hinda alandati suveperioodiks 20% võrra 
ja see maksis juulikuus 5,20 eurot. Kui palju
maksab see pilet soodusperioodi lõppemisel? 

12. Üheliitrise piimapaki hind oli septembri alguses 55
senti ja kuu lõpus 58 senti. Mitme protsendi võrra
hind tõusis?

KORDAMISÜLESANDED 

5 

6. Mitu protsenti moodustab 24  120-st;  120  24-st?

Vastus: 

7. Tee järgmised tehted:
a) suurenda arvu 180  40% võrra; b) vähenda arvu 240  30% võrra.

Vastus: 

8. Mitme protsendi võrra on 18 suurem kui 10; mitme protsendi võrra on 10 väiksem kui 18?

9. Aktsia hind oli 1. septembril 2,52 eurot ja selle
väärtus tõusis ühe kuu jooksul 5,24%. Kui palju
maksis aktsia 1. oktoobril?

10. Pärast seda, kui bussipileti hinda alandati 10%,
maksis pilet 9,45 eurot. Mitme sendi võrra pileti
hind odavnes?

11. Kinopileti hinda alandati suveperioodiks 20% võrra 
ja see maksis juulikuus 5,20 eurot. Kui palju
maksab see pilet soodusperioodi lõppemisel? 

12. Üheliitrise piimapaki hind oli septembri alguses 55
senti ja kuu lõpus 58 senti. Mitme protsendi võrra
hind tõusis?

5

KORDAMISÜLESANDED



KORDAMISÜLESANDED 

7 

Vastus: 

17. Livu veepargi päevapilet maksab kõrghooajal täiskasvanule 27 eurot ja muul ajal 24 eurot. Mitme
protsendi võrra on kõrghooaja pilet kallim võrreldes muu perioodiga? Mitme protsendi võrra peaks
alandama kõrghooaja pileti hinda, et see maksaks 20 eurot?

Vastus: 

18. Hiiremai segas 3 kg 40%-list suhkrulahust 2 kg 60%-lise suhkrulahusega. Mitmeprotsendilise lahuse
Hiiremai sai?

Vastus: 

19. Bobuliine soovis valmistada suhkrusiirupit. Selleks segas ta 1,0 kg fariinsuhkrut 4 dl veega. Hiiremai
hiilis salaja kööki ja valas pool lahust teise anumasse ning asendas puudujääva osa veega.
Mitmeprotsendilist suhkrulahust soovis Bobuliine saada ja mitmeprotsendilise tegelikult sai?

Vastus: 

KORDAMISÜLESANDED 

6 

13. Esialgsetel andmetel oli 2015. aastal teraviljasaak 1 535 300 tonni, mis on 26% suurem kui aasta varem
ja teadaolevalt Eesti kõigi aegade suurim1. Kui suur oli teraviljasaak 2014. aastal tuhandetes tonnides?

Vastus: 

14. Pildil on Sotsiaaldemokraatliku erakonna toetus2 protsentides perioodil 2014. a septembrist kuni
2016. a märtsini. Mitme protsendi võrra SDE toetus kasvas 2015. a veebruaris võrreldes sama aasta
jaanuariga? Mitme protsendi võrra langes toetus 2016. a märtsis võrreldes veebruariga?

15. Juuli palkas augustikuus oma farmi lisatööjõudu. Ühe töötaja brutopalk oli 950 eurot3. Mitu protsenti
moodustab
a) netopalk brutopalgast; b) brutopalk tööandja palgakulust; c) netopalk tööandja palgakulust?

16. Tallinnast on Tartusse ligikaudu 186 km. Kui suure keskmise kiirusega läbib Bobuliine selle tee, kui tal
kulub aega 2 tundi ja 30 minutit? Kui suur oleks ajavõit, kui keskmine kiirus oleks 5% võrra suurem?

1 Allikas: http://www.stat.ee/277611 
2 Allikas: http://www.emor.ee/erakondade-toetus/ 
3 http://www.kalkulaator.ee/?lang=1&page=1  
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13. Esialgsetel andmetel oli 2015. aastal teraviljasaak 1 535 300 tonni, mis on 26% suurem kui aasta varem
ja teadaolevalt Eesti kõigi aegade suurim1. Kui suur oli teraviljasaak 2014. aastal tuhandetes tonnides?

Vastus: 

14. Pildil on Sotsiaaldemokraatliku erakonna toetus2 protsentides perioodil 2014. a septembrist kuni
2016. a märtsini. Mitme protsendi võrra SDE toetus kasvas 2015. a veebruaris võrreldes sama aasta
jaanuariga? Mitme protsendi võrra langes toetus 2016. a märtsis võrreldes veebruariga?

15. Juuli palkas augustikuus oma farmi lisatööjõudu. Ühe töötaja brutopalk oli 950 eurot3. Mitu protsenti
moodustab
a) netopalk brutopalgast; b) brutopalk tööandja palgakulust; c) netopalk tööandja palgakulust?

16. Tallinnast on Tartusse ligikaudu 186 km. Kui suure keskmise kiirusega läbib Bobuliine selle tee, kui tal
kulub aega 2 tundi ja 30 minutit? Kui suur oleks ajavõit, kui keskmine kiirus oleks 5% võrra suurem?

1 Allikas: http://www.stat.ee/277611 
2 Allikas: http://www.emor.ee/erakondade-toetus/ 
3 http://www.kalkulaator.ee/?lang=1&page=1  
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20. Kui palju tuleb 6 kg 4%-lisele soolalahusele lisada puhast vett, et saada 3%-line soolalahus?

Vastus: 

21. Koonda sarnased liikmed.

22. Kontrolli, kas arvude  –3; –2,6; 0; 1; 2,5 ja 5 seas on võrrandi  2x + 3(x – 3) – 15 = 1  lahend.

Vastus: 

25. Lahenda võrrand.
a) 2(3x + 1) – 3(1 – 2x) = x b) 4x + 3 = 4(x + 1,5) + 6

c) 5,5x + 2,2(x – 3,3) = 2x d) –2(3x + 5) + 7 = –3(2x + 1)

a) 2(a + 5b) – 5a = b) –3u + 4(–v + 3u) =

c) 1 · (–5a + 3b) – (a – 2b) = d) 12a – 0 · (3a + 4b) =

e) 2,2a – 3,6b – 5,5a = f) 7 – 3ab + 5,5ba =

g) 2,75m – 3,85m + m2 = h) 3n · (3,5 – 8,6) + 5n =

i) 2mn + (–3nm) – 5,5m = j) 0 – 4,4a – (+4,4a) =

k) 2 24
3 3

m n m n    l) 2 24
3 3

a a a n   

23. Mitu lahendit on võrrandil 3x = 1,5(2x + 7)? 24. Kontrolli, kas võrrandil 3(2x + 1,5) = 6x + 4,5
on lahend.
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e) 3 13 0,5
2 3

x xx 
   f) 3 3 1 0,5

4 2 3
x x x
  

26. Lahenda võrrand.
a) 3(3x + 5) – 6(–4x + 3) = 0,1(10x – 30) – 200(0,2x + 0,01);

b) 2 3 2 4 3 .
3 4
yy y y      

27. Nelja järjestikuse paaritu arvu summa on 4 064. Leia need arvud.

Vastus: 
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28. Ristkülikukujulise maatüki üks külg on teisest 120 meetri võrra lühem ja maatüki ümbermõõt on 1,84
km. Leia selle maatüki pindala ja pikemate külgede vaheline kaugus.

Vastus: 

29. Isa, ema ja poja vanuste summa on 68 aastat. Ema on isast nelja aasta võrra noorem ja isa on pojast
neli korda vanem. Kui vana on poeg kahe aasta pärast?

Vastus: 

30. Kolmnurga sisenurgad suhtuvad nagu 3 : 11 : 4. Leia need nurgad. Kas selle kolmnurga külgede pikkuste
suhe on sama? Põhjenda vastust.

Vastus: 

31. Joonesta romb, mille üks diagonaal on 8 cm ja ümbermõõt on 20 cm. Arvuta rombi pindala.

KORDAMISÜLESANDED 

11 

32. Joonesta rööpkülik, mille lähisküljed on 6 cm ja 4 cm ning nürinurk 135°. Mõõda rööpküliku kõrgus ja
arvuta pindala. Vastus: pindala on ligikaudu 17 cm2.

33. Joonesta koordinaatteljestikku sirged 2 1 ;
3 3

y x   y = –2; x = –4; y = –0,5x; y = –2x – 3. 

34. Kontrolli, kas Hiiremai on astmed õigesti arvutanud. Kui leiad vea, siis paranda see.

a) 23 = 6 b) –24 = 16 c) (–2)4 = 16 d) –20 = 1

e) (–2)3 = –8 f) –23 = –8 g) –(–2)2 = –4 h) –(–2)3 = 8

i) –21 = –2 j) (–0,5)2 = 1 k) –82 = –64 l) 20 · 02 = 1

Vihje: õige lahenduse korral leidsid viis viga. 

35. Leia avaldiste seast üksliikmed ja korrasta need.
a) 2a + 3b + 5a = b) 2 · m · a · a · 7 =

c) k · b · 2 · 8 · (–3) = d) 1 1 91 2
3 3 14

a a a     
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36. Korruta üksliikmed.
a) 2a · 3a2 = b) 6ab · 3,(3)ab2 = c) mn · 2nm =

d) –6 · 2ab2 · a = e) 5mn · 0,25m2 = f) (–ab2) · (–ab) =

g) 02 52
3 8

a a  h) 022 0,125
3

a a  i) 522 1,8
3

a a 

37. Jaga üksliikmed.
 a) 4mn : (2m) = b) 6a2b3 : (2ab2) = c) mn : n =

d) 4
2
ac
c
 e) 

3

2
8

6
ac

ac


 f) 
3 29

4
a b c
abc



38. Astenda.
a) (3ac)2 = b) (–3a2b)3 = c) (0,5mn3)2 =

d) 
42

3
a   

 
e) 

43

2
ab 

  
 

f) 
105

2
a 

   
 

39. Kirjuta järgnevas tekstis olevad arvud standardkujul. Allikas: http://www.stat.ee/277477

Esialgsetel andmetel oli 2016. aasta 1. jaanuaril Eesti rahvaarv 1 311 800, mis on 1 500 inimest vähem
kui aasta varem samal ajal, teatab Statistikaamet.

Esialgsetel andmetel sündis Eestis 2015. aastal ligi 14 000 last, mis on ligi 400 last rohkem kui aasta
varem. Arvestades, et sünnitusealiste naiste arv on vähenenud, sündis 2015. aastal esialgsel hinnangul
naise kohta rohkem lapsi kui aasta varem. 2015. aastal suri 15 400 inimest.

2015. aastal saabus esialgsetel andmetel Eestisse elama 6 600 inimest ja Eestist lahkus 6 700 inimest.

HULKLIIKMED 
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2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
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kui aasta varem samal ajal, teatab Statistikaamet.

Esialgsetel andmetel sündis Eestis 2015. aastal ligi 14 000 last, mis on ligi 400 last rohkem kui aasta
varem. Arvestades, et sünnitusealiste naiste arv on vähenenud, sündis 2015. aastal esialgsel hinnangul
naise kohta rohkem lapsi kui aasta varem. 2015. aastal suri 15 400 inimest.

2015. aastal saabus esialgsetel andmetel Eestisse elama 6 600 inimest ja Eestist lahkus 6 700 inimest.

KORDAMISÜLESANDED 

12 

36. Korruta üksliikmed.
a) 2a · 3a2 = b) 6ab · 3,(3)ab2 = c) mn · 2nm =

d) –6 · 2ab2 · a = e) 5mn · 0,25m2 = f) (–ab2) · (–ab) =

g) 02 52
3 8

a a  h) 022 0,125
3

a a  i) 522 1,8
3

a a 

37. Jaga üksliikmed.
 a) 4mn : (2m) = b) 6a2b3 : (2ab2) = c) mn : n =

d) 4
2
ac
c
 e) 

3

2
8

6
ac

ac


 f) 
3 29

4
a b c
abc



38. Astenda.
a) (3ac)2 = b) (–3a2b)3 = c) (0,5mn3)2 =

d) 
42

3
a   

 
e) 

43

2
ab 

  
 

f) 
105

2
a 

   
 

39. Kirjuta järgnevas tekstis olevad arvud standardkujul. Allikas: http://www.stat.ee/277477

Esialgsetel andmetel oli 2016. aasta 1. jaanuaril Eesti rahvaarv 1 311 800, mis on 1 500 inimest vähem
kui aasta varem samal ajal, teatab Statistikaamet.

Esialgsetel andmetel sündis Eestis 2015. aastal ligi 14 000 last, mis on ligi 400 last rohkem kui aasta
varem. Arvestades, et sünnitusealiste naiste arv on vähenenud, sündis 2015. aastal esialgsel hinnangul
naise kohta rohkem lapsi kui aasta varem. 2015. aastal suri 15 400 inimest.

2015. aastal saabus esialgsetel andmetel Eestisse elama 6 600 inimest ja Eestist lahkus 6 700 inimest.

HULKLIIKMED 
 

13 
   

2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
 

d) 12xy – 6(2x + 3y) – 5 + x2 = 

e) 0,75(2x + 3y) – 3 (2 5 )
4

x y    

 
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

HULKLIIKMED 
 

13 
   

2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
 

d) 12xy – 6(2x + 3y) – 5 + x2 = 

e) 0,75(2x + 3y) – 3 (2 5 )
4

x y    

 
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

HULKLIIKMED 
 

13 
   

2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
 

d) 12xy – 6(2x + 3y) – 5 + x2 = 

e) 0,75(2x + 3y) – 3 (2 5 )
4

x y    

 
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

12

KORDAMISÜLESANDED



KORDAMISÜLESANDED 

12 

36. Korruta üksliikmed.
a) 2a · 3a2 = b) 6ab · 3,(3)ab2 = c) mn · 2nm =

d) –6 · 2ab2 · a = e) 5mn · 0,25m2 = f) (–ab2) · (–ab) =

g) 02 52
3 8

a a  h) 022 0,125
3

a a  i) 522 1,8
3

a a 

37. Jaga üksliikmed.
 a) 4mn : (2m) = b) 6a2b3 : (2ab2) = c) mn : n =

d) 4
2
ac
c
 e) 

3

2
8

6
ac

ac


 f) 
3 29

4
a b c
abc



38. Astenda.
a) (3ac)2 = b) (–3a2b)3 = c) (0,5mn3)2 =

d) 
42

3
a   

 
e) 

43

2
ab 

  
 

f) 
105

2
a 

   
 

39. Kirjuta järgnevas tekstis olevad arvud standardkujul. Allikas: http://www.stat.ee/277477

Esialgsetel andmetel oli 2016. aasta 1. jaanuaril Eesti rahvaarv 1 311 800, mis on 1 500 inimest vähem
kui aasta varem samal ajal, teatab Statistikaamet.

Esialgsetel andmetel sündis Eestis 2015. aastal ligi 14 000 last, mis on ligi 400 last rohkem kui aasta
varem. Arvestades, et sünnitusealiste naiste arv on vähenenud, sündis 2015. aastal esialgsel hinnangul
naise kohta rohkem lapsi kui aasta varem. 2015. aastal suri 15 400 inimest.

2015. aastal saabus esialgsetel andmetel Eestisse elama 6 600 inimest ja Eestist lahkus 6 700 inimest.

HULKLIIKMED 
 

13 
   

2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
 

d) 12xy – 6(2x + 3y) – 5 + x2 = 

e) 0,75(2x + 3y) – 3 (2 5 )
4

x y    

 
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

KORDAMISÜLESANDED 

12 

36. Korruta üksliikmed.
a) 2a · 3a2 = b) 6ab · 3,(3)ab2 = c) mn · 2nm =

d) –6 · 2ab2 · a = e) 5mn · 0,25m2 = f) (–ab2) · (–ab) =

g) 02 52
3 8

a a  h) 022 0,125
3

a a  i) 522 1,8
3

a a 

37. Jaga üksliikmed.
 a) 4mn : (2m) = b) 6a2b3 : (2ab2) = c) mn : n =

d) 4
2
ac
c
 e) 

3

2
8

6
ac

ac


 f) 
3 29

4
a b c
abc



38. Astenda.
a) (3ac)2 = b) (–3a2b)3 = c) (0,5mn3)2 =

d) 
42

3
a   

 
e) 

43

2
ab 

  
 

f) 
105

2
a 

   
 

39. Kirjuta järgnevas tekstis olevad arvud standardkujul. Allikas: http://www.stat.ee/277477

Esialgsetel andmetel oli 2016. aasta 1. jaanuaril Eesti rahvaarv 1 311 800, mis on 1 500 inimest vähem
kui aasta varem samal ajal, teatab Statistikaamet.

Esialgsetel andmetel sündis Eestis 2015. aastal ligi 14 000 last, mis on ligi 400 last rohkem kui aasta
varem. Arvestades, et sünnitusealiste naiste arv on vähenenud, sündis 2015. aastal esialgsel hinnangul
naise kohta rohkem lapsi kui aasta varem. 2015. aastal suri 15 400 inimest.

2015. aastal saabus esialgsetel andmetel Eestisse elama 6 600 inimest ja Eestist lahkus 6 700 inimest.

KORDAMISÜLESANDED 

12 

36. Korruta üksliikmed.
a) 2a · 3a2 = b) 6ab · 3,(3)ab2 = c) mn · 2nm =

d) –6 · 2ab2 · a = e) 5mn · 0,25m2 = f) (–ab2) · (–ab) =

g) 02 52
3 8

a a  h) 022 0,125
3

a a  i) 522 1,8
3

a a 

37. Jaga üksliikmed.
 a) 4mn : (2m) = b) 6a2b3 : (2ab2) = c) mn : n =

d) 4
2
ac
c
 e) 

3

2
8

6
ac

ac


 f) 
3 29

4
a b c
abc



38. Astenda.
a) (3ac)2 = b) (–3a2b)3 = c) (0,5mn3)2 =

d) 
42

3
a   

 
e) 

43

2
ab 

  
 

f) 
105

2
a 

   
 

39. Kirjuta järgnevas tekstis olevad arvud standardkujul. Allikas: http://www.stat.ee/277477

Esialgsetel andmetel oli 2016. aasta 1. jaanuaril Eesti rahvaarv 1 311 800, mis on 1 500 inimest vähem
kui aasta varem samal ajal, teatab Statistikaamet.

Esialgsetel andmetel sündis Eestis 2015. aastal ligi 14 000 last, mis on ligi 400 last rohkem kui aasta
varem. Arvestades, et sünnitusealiste naiste arv on vähenenud, sündis 2015. aastal esialgsel hinnangul
naise kohta rohkem lapsi kui aasta varem. 2015. aastal suri 15 400 inimest.

2015. aastal saabus esialgsetel andmetel Eestisse elama 6 600 inimest ja Eestist lahkus 6 700 inimest.

HULKLIIKMED 
 

13 
   

2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
 

d) 12xy – 6(2x + 3y) – 5 + x2 = 

e) 0,75(2x + 3y) – 3 (2 5 )
4

x y    

 
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

HULKLIIKMED 
 

13 
   

2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
 

d) 12xy – 6(2x + 3y) – 5 + x2 = 

e) 0,75(2x + 3y) – 3 (2 5 )
4

x y    

 
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

HULKLIIKMED 
 

13 
   

2. Hulkliikmed 
 
40. Koosta üksliikmete 2ab; 3a2b; –ab2; 6a2b2 abil viis erinevat hulkliiget. Arvuta saadud hulkliikme väärtus, 

kui a = –3 ja 1 .
4

b    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

41. Koonda sarnased liikmed ja korrasta hulkliige. 
a) 2xy + 3yx + 5x2 =                        b) –2ac + 3ab + 5ba = 
 

c) 5xy – 6,2xy + 7x – 5yx =                  d) 2,5ab – 3,9ba + 5,6a + 8c = 
 

e) 32 1,4 2
3

uv uv u                         f) 92,5 3
11

mn mu mn     

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

42. Lihtsusta avaldis ja arvuta selle väärtus, kui 2
3

x    ja y = 2,5. 

a) 2(3x + 2y) – 4(–5x + 2,5y) = 
 

b) –(3xy + x2y) – (xy2 – 3xy) = 
 

c) 5(x – 3y + 7) – (5x – 15y + 8) = 
 

d) 12xy – 6(2x + 3y) – 5 + x2 = 

e) 0,75(2x + 3y) – 3 (2 5 )
4

x y    

 
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

13

HULKLIIKMED



HULKLIIKMED 

14 

43. Lahenda võrrand.
a) 3x + 1,5x – 16 = 6x + 16 b) –4(x + 5) + 4x = 18

c) 5(u + 4 – 3u) + 15u = 20 d) 2 1(3 9) (10 2 ) 3
3 5

x x   

44. Leia pildil oleva poolhaagise maht kuupmeetrites.
Haagis mahutab 33 euroalust või 26 FIN-alust ja
selle lubatud kandevõime on kuni 24 000 kg. On
teada, et veoautoga veeti m korda kaupa
euroalustel ja n korda kaupa FIN-alustel ning
kokku veeti ladudesse mõlemaid aluseid
ühepalju. Mitu autotäit veeti euroaluseid ja mitu
autotäit FIN-aluseid, kui ühes koormas on ainult
ühte liiki aluseid ning kõik haagised on alustega
täidetud? Leia vähim reiside arv.

45. Avalda joonisel oleva risttahuka täispindala ja leia selle väärtus, kui
a = 2 dm; b = 1,5 dm ja c = 18 cm.

HULKLIIKMED 

15 

3. Hulkliikmete liitmine ja lahutamine

46. Liida kaksliige kolmliikmega. Selgita, kas liitmistehte puhul on sulud vajalikud.
a) (2x + 5y) + (6x + 7y – 3z) =

b) 2x + 5y + 6x + 7y – 3z =

Järeldus: 

47. Lahuta kolmliikmest 4x – 5y + 3z kaksliige 7x – 5y. Kas saame sama tulemuse kui sulge ei kasuta?

Järeldus: 

48. Leia summa.
a) (2x + 3y) + (3y + 2y – 1) =

b) (1 – 2xy) + (–3 + xy + 2) =

c) (3x – 2y) + (–3x + 2y) + 4x + y =

d) 3x – 5y + (2x – 3y) + (–3x + 5y) =

49. Leia summa või vahe.
a) (5ab + 4cd) – (5ab – 4cd) =

b) (2 – 3y – 2x) + (4x – y + 3) =

c) 5x – 3y + (–5x + 4y) – (3x + 4y) =

d) –(3ab + 4ac – 5ba) – (5ca + 3ba) =

50. Liida hulkliikmele 2x2 – 3xy + 4y2 hulkliikmete x2 – 3y2 ja 5xy – 3x2 + 4,5y2 vahe.

51. Lahuta hulkliikmete 2x – 3y – 5 ja 2y – 3x vahest hulkliikmete 3x + 4y – 4 ja 3x – 4y + 9 vahe.

52. Missugune hulkliige tuleb liita hulkliikmele 3x + 5y – 6z, et summa oleks 7n?
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3. Hulkliikmete liitmine ja lahutamine

46. Liida kaksliige kolmliikmega. Selgita, kas liitmistehte puhul on sulud vajalikud.
a) (2x + 5y) + (6x + 7y – 3z) =

b) 2x + 5y + 6x + 7y – 3z =

Järeldus: 

47. Lahuta kolmliikmest 4x – 5y + 3z kaksliige 7x – 5y. Kas saame sama tulemuse kui sulge ei kasuta?

Järeldus: 

48. Leia summa.
a) (2x + 3y) + (3y + 2y – 1) =

b) (1 – 2xy) + (–3 + xy + 2) =

c) (3x – 2y) + (–3x + 2y) + 4x + y =

d) 3x – 5y + (2x – 3y) + (–3x + 5y) =

49. Leia summa või vahe.
a) (5ab + 4cd) – (5ab – 4cd) =

b) (2 – 3y – 2x) + (4x – y + 3) =

c) 5x – 3y + (–5x + 4y) – (3x + 4y) =

d) –(3ab + 4ac – 5ba) – (5ca + 3ba) =

50. Liida hulkliikmele 2x2 – 3xy + 4y2 hulkliikmete x2 – 3y2 ja 5xy – 3x2 + 4,5y2 vahe.

51. Lahuta hulkliikmete 2x – 3y – 5 ja 2y – 3x vahest hulkliikmete 3x + 4y – 4 ja 3x – 4y + 9 vahe.

52. Missugune hulkliige tuleb liita hulkliikmele 3x + 5y – 6z, et summa oleks 7n?
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53. Avalda joonisel oleva kuusnurga ümbermõõt ja leia selle arvväärtus, kui x = z = 1 ja y = 2.

54. Avalda joonisel oleva kolmnurga ümbermõõt ja leia selle arvväärtus, kui x = 1, y = 2 ja z = 1,9.

55. Ristküliku ümbermõõt on 6x + 8y ja üks külg on x + 1,5y. Avalda teise külje pikkus.

Vastus: 

56. Leia avaldise (3x + 2y – 5) – (2x + 4y – 3z) väärtus, kui x = 2, y = –3 ja 1 .
3

z 

Vastus: 

57. Leia avaldise 3x – 2y – (x – 2y – 5) – 2x väärtus, kui x = 4 ja y = 1,5. Millega võrdub selle avaldise  väärtus,

kui 152 ?
121

x y     

Vastus: 
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4. Hulkliikme korrutamine üksliikmega

a(b + c + d) = ab + ac + ad 

58. Korruta.

a) 4(3a + 2b) = b) –5(–m + 3n) =

c) 5(3a – b – 2c) = d) 4x(2x + 3y – 5) =

e) (6c + 3b + a)·5a = f) (–3a + 5b)·(–3a) =

g) uv(uv + 3u – 5v) = h) 3mn(4m – n – 2) =

59. Korruta.

a) 5ax(–5ay + 9z) = b) 2 3
3 4

u u v   
 

c)  1,2 1,5 4a b c    d) 2 1,5 3 3
3

n v m     
 

e) 20,8 (2,5 )a a a   f) 1 9 32
4 8 4

a a    
 

g)  0,8 1,25 9 1,5a a b    h) 2 (5 2,4 2,6 )b a a a  

60. Lihtsusta avaldis 3x(2x + 5y – 1) – 2y(y – 3x + 5) ja arvuta selle väärtus, kui x = 4 ja y = –3.

Vastus: 

61. Lihtsusta avaldis a(b – c) + b(a – c) + c(a – c) ja leia selle väärtus, kui a = b = 3,5 ja 12 .
3

c  

Vastus: 

x

x

1,55x

3x

0,77y

4,6y 4z

9x

1,29y

16
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62. Lihtsusta avaldis a(b + c) – b(a – c) – c(a + b) ja leia selle väärtus, kui  

a) a = 5 ;
7

12
3

b    ja c = 50;   b) a = b = –c = 6. 

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
Vastus:  

 

63. Kontrolli, kas Hiiremai lihtsustas talle antud avaldise õigesti. Kui leiad vea, siis paranda see. 
 

 
 
 
 
 
64. Lihtsusta avaldis. 

a) 3(2a + 6b) – 4(a + 5b) + 10a =  
 
 

b) 5(4a – b – 3,5c) – 3,5(–5c + 55
7

a 10 )
7

b    

 
 
c) (5m – 8,6n)n2 – (5n – 8,6m)m2 =     
 
 

d)  1 29 14 1 ( 3 4 )
7 7

a b c a b c        

 
 

e)  2 410 3,2 (45 30 3,75 )
5 15

mn mu nu nu mu mn        

 
 
65. Lahenda võrrand ja kontrolli saadud lahendit. 

a) 3(2x – 5) – 2(x + 8) = 3x – 11  
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5. Hulkliikme jagamine üksliikmega

(a + b + c ) : d = a : d + b : d + c : d 

66. Kas ülesande lahendus on õige? Kuidas on lihtsam lahendada?
 a) (12 + 6 – 9) : 3 = 12 : 3 + 6 : 3 – 9 : 3; b) (2,6 –  9,6 – 7,4) : 2 = 2,6 : 2 – 9,6 : 2 – 7,4 : 2;
c) (12 + 6 – 9) : 3 = 9 : 3 = 3; d) (2,6 –  9,6 – 7,4) : 2 = –14,4 : 2 = –7,2.

67. Jaga peast.
a) (12xy – 24x2y + 36xy2) : 4 =

b) (12xy – 24x2y + 36xy2) : (–4xy) =

c) (–3 + 9x – 24y) : (–3) =

d) (–12x3 + 8x2 – 5x) : (–4x) =

68. Õpetaja palus Hiiremail ja Bobuliinel teha tehe 2 3 .2 :2x y xy  Tüdrukute lahendused on tahvlil.
Missugune nendest lahendustest on õige või on mõlemad õiged?

69. Jaga, asendades jagamismärk murrujoonega.

a) (12x2y3 – 8xy2) : (–6xy) =

b) (20 – 4x – 5y) : 4 =

c) (m3n2 – 5m2n3) : (–mn2) =

d) (18ab + 27ac) : (–9a) =

e) – (4m3n – 4mn3) : (8mn)0 =

70. Leia jagatis.
a) (6,6a2c + 4,4a3c2) : (2,2a2c) =

b) (9,5m2n – 5,5mn2 – 8,5mn) : (– 8,5mn) =
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Vastus:  

 

63. Kontrolli, kas Hiiremai lihtsustas talle antud avaldise õigesti. Kui leiad vea, siis paranda see. 
 

 
 
 
 
 
64. Lihtsusta avaldis. 

a) 3(2a + 6b) – 4(a + 5b) + 10a =  
 
 

b) 5(4a – b – 3,5c) – 3,5(–5c + 55
7

a 10 )
7

b    

 
 
c) (5m – 8,6n)n2 – (5n – 8,6m)m2 =     
 
 

d)  1 29 14 1 ( 3 4 )
7 7

a b c a b c        

 
 

e)  2 410 3,2 (45 30 3,75 )
5 15

mn mu nu nu mu mn        

 
 
65. Lahenda võrrand ja kontrolli saadud lahendit. 

a) 3(2x – 5) – 2(x + 8) = 3x – 11  
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5. Hulkliikme jagamine üksliikmega

(a + b + c ) : d = a : d + b : d + c : d 

66. Kas ülesande lahendus on õige? Kuidas on lihtsam lahendada?
 a) (12 + 6 – 9) : 3 = 12 : 3 + 6 : 3 – 9 : 3; b) (2,6 –  9,6 – 7,4) : 2 = 2,6 : 2 – 9,6 : 2 – 7,4 : 2;
c) (12 + 6 – 9) : 3 = 9 : 3 = 3; d) (2,6 –  9,6 – 7,4) : 2 = –14,4 : 2 = –7,2.

67. Jaga peast.
a) (12xy – 24x2y + 36xy2) : 4 =

b) (12xy – 24x2y + 36xy2) : (–4xy) =

c) (–3 + 9x – 24y) : (–3) =

d) (–12x3 + 8x2 – 5x) : (–4x) =

68. Õpetaja palus Hiiremail ja Bobuliinel teha tehe 2 3 .2 :2x y xy  Tüdrukute lahendused on tahvlil.
Missugune nendest lahendustest on õige või on mõlemad õiged?

69. Jaga, asendades jagamismärk murrujoonega.

a) (12x2y3 – 8xy2) : (–6xy) =

b) (20 – 4x – 5y) : 4 =

c) (m3n2 – 5m2n3) : (–mn2) =

d) (18ab + 27ac) : (–9a) =

e) – (4m3n – 4mn3) : (8mn)0 =

70. Leia jagatis.
a) (6,6a2c + 4,4a3c2) : (2,2a2c) =

b) (9,5m2n – 5,5mn2 – 8,5mn) : (– 8,5mn) =
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71. Taanda. 

a) 
24 6

8
ab a

                                b) 
2 24 6

8
ab a b

ab


  
 

c) 
2 26 12ac a c ac

ac
 




                        d) 
25 3 6

0,5
ac ab a

a
  




  
 

e) 
2 212 8 8
24

a c ca 
                          f) 4 3

2018
mn nm mn

mn
 

   
 

72. Too suurim ühine tegur sulgude ette. 
a) 2a2 + 6a =                                b) 4xy + 8x – 16y = 
 

c) 4x2 – 8x =                                 d) –9y – 18y3 = 
 

e) y4x2 – x4y2 =                               f) 27xy2 – 18xy =  
 

g) 9ac + 81bc =                              h) 13 + 169m = 
 

73. Leia jagatis. 
a) (27 + 211) : 26 =          
 

b) (913 – 912 – 911) : 910 = 
 

c) (645 – 642) : (–642) =         
 

d) (–48 – 46) : 45 = 
 

74. Lihtsusta. 
a) (3mn2 – 3m2n) : (2mn) – n + 2m = 
 

b) ab(a + b) – (ab2 – a2b) : (– 1) = 
 

c) (12uv – 9u) : (9u) – (12uv + 9u) : (–9u) = 
 

d) mn(m + n) – 2(m3n2 – m2n3) : (m2n2) = 
 

75. Lihtsusta avaldis (7m + 14m2 – 21m3) : (–21m) ja leia selle väärtus, kui m = –1. 
 

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

 

76. Lahenda võrrand 
23 2 5 7x x x
x


   ja tee lahendi kontroll kirjalikult. 
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6. Teguri toomine sulgudest välja 
 
77. Too sulgude ette arv 3. 

a) 6x + 9y =                   b) 15m + 6n =                    c) –12p + 3p =  
 

d) 27m – 15n =               e) 6 + 12k =                      f) 99 – 18h =  
 

g) 18 + 3m =                 h) 5 – 12m =                     i) 4 + 7n =  
 

78. Too sulgude ette 6x. 
a) 18x3 + 12x2 – 6x =                        b) 36xy + 12x2y3 – 18x4 = 
 

c) –24x4y3 – 18xy2 =                        d) 60x + 54xy – 12xz =  
 

79. Too suurim ühine tegur sulgude ette. 
a) 2x – 9xy =                 b) 12 + 8m =                     c) n + nm =  
 

d) x2y + 3x3y4 =               e) –18c4 + 36c6 =                 f) 9nm + 13xy = 
 

g) 7cd3 + 21cd2 =              h) m2n2 – 8m3 =                  i) 12pq2 – 24p2q = 
 

80. Tegurda. 
a) ac + ad + ay =                             b) 3xy + 9zy + 27uy = 
 

c) 18 + 4ac – 12ad =                         d) mn2 + un3 – 8un4 = 
 

e) 8mn + 16mn3 + 24n3 =                     f) 27m4n3 – 18n2m3 = 
 

81. Too suurim ühine tegur sulgude ette. 
a) 3x4y2 + 12x3y3 – 15x2y4 = 
 

b) 12u3v5 – 16uv4 – 18uv3 – 14uv2 = 
 

c) 18 – 24xy + 28x2y3 – 36x3y5 = 
 

82. Leia avaldise puuduv liige. 
a) 2xy + 4x2y3 – …………………. + 60x4y4 = 2xy(1 + 2xy2 – 3y5 + 30x3y3) 
 

b) 7m4n5 + ……………………. + 21m5n6 = 7m3n4(1 + mn + 3m2n2) 
 

c) …………………….. + 15n4m3 – 45n2m = 15n2(n2m3 – 3m + 2m3) 
 

d) 8u3v3 + …………………… + 14u4v3 – 16u5 = 2u3(4v3 + 7uv3 – 8u2 + 9v2) 
 

83. Tegurda. 
a) a(b + c) + d(b + c) =                        b) (2n – 1)u – (2n – 1)v = 
 

c) (u + 2v)(u – 3) + (2u – 3)(2v + u) = 
 

d) (5n – 3)a + b(5n – 3) – c(3 – 5n) = 
 

84. Taanda murd. 

a) 2 4
2

n mn
n


                    b) 

2 25 4n m mn
mn





                  c) 12 4
2
a b

n


    

 

d) 2 4
4 8

n mn
n mn





                  e) 2
2
ax ay
by bx





                      f) 1 4
12 3

mn
mn



 
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